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«Μείωση φορολογικών συντελεστών για ανάπτυξη»
Μέσα σε ένα ρευστό και απρόβλεπτο διεθνές 

περιβάλλον, η συμμετοχή στη ζώνη του ευρώ 

αποτελεί ασπίδα προστασίας για την Ελλάδα, 

τονίζει ο διοικητής της Τράπεζας της Ελλάδος 

(ΤτΕ) με την ευκαιρία της δημοσιοποίησης της 

ετήσιας έκθεσης της τράπεζας και της Γενικής 

Συνέλευσης.

«Για την Ελλάδα, η ενεργός συμμετοχή της 

στη ζώνη του ευρώ είναι επιτακτικά αναγκαία 

για λόγους οικονομικούς, κοινωνικούς και 

εθνικούς. Είναι όρος επιβίωσης της χώρας 

σε ένα ταραγμένο ευρωπαϊκό και διεθνές 

περιβάλλον… Η ΤτΕ εκτιμά ότι, αν οι εταίροι, οι 

θεσμοί και η ελληνική κυβέρνηση επιδείξουν 

ευελιξία και ρεαλισμό, είναι εφικτό να υπάρξει 

ουσιαστική πρόοδος στο αμέσως προσεχές 

διάστημα. Αν όμως οι διαπραγματεύσεις πα-

ραταθούν χωρίς προοπτική ταχείας επίτευξης 

συμφωνίας, η χώρα θα εισέλθει σε ένα νέο κύ-

κλο αβεβαιότητας, επιδείνωσης των σχέσεων 

με τους εταίρους-δανειστές και εγκλωβισμού 

της οικονομίας σε στασιμότητα».

Σύμφωνα με τον Γιάννη Στουρνάρα, τα δύο τε-

λευταία χρόνια η ελληνική οικονομία επέδειξε 

αξιοσημείωτες αντοχές:

• Το 2015, το ΑΕΠ μειώθηκε μόλις κατά 

0,2% παρά τις ιδιαίτερα δυσμενείς συνθήκες 

που επικράτησαν κατά κύριο λόγο το πρώτο 

εξάμηνο.

• Το 2016 το ΑΕΠ, σε σταθερές τιμές έτους 

2010, αυξήθηκε κατά 0,3%, οι αποπληθωρι-

στικές πιέσεις συγκρατήθηκαν, η απασχόληση 

ενισχύθηκε και μειώθηκε η ανεργία, αν και 

παραμένει πολύ υψηλή.

Η πορεία αυτή αποτελεί ισχυρή ένδειξη ότι υ-

πάρχουν αποθέματα αναπτυξιακού δυναμικού, 

τα οποία, μετά από μια μακρά περίοδο αδρά-

νειας και απραξίας, είναι έτοιμα να ενεργοποιη-

θούν, όταν διαμορφωθούν οι κατάλληλες συν-

θήκες. Εξάλλου, παρά τα λάθη και τις οπισθο-

δρομήσεις, παρά το σημαντικό οικονομικό και 

κοινωνικό κόστος της κρίσης, τα προγράμματα 

οικονομικής προσαρμογής που εφαρμόστηκαν 

τα τελευταία χρόνια πέτυχαν να θεραπεύσουν 

συσσωρευμένες παθογένειες και διαρθρωτι-

κές ατέλειες, επιτρέποντας με αυτόν τον τρόπο 

τη βελτίωση μεσομακροπρόθεσμα των αναπτυ-

ξιακών δυνατοτήτων της οικονομίας.

Με βάση τα διαθέσιμα έως τώρα στοιχεία, το 

πρωτογενές πλεόνασμα του 2016 αναμένεται 

να κυμανθεί γύρω από το 2% του ΑΕΠ. Αντί-

στοιχα, ο στόχος για πρωτογενές πλεόνασμα 

1,75% του ΑΕΠ το 2017 θεωρείται επιτεύξιμος. 

Οι όποιες επισφάλειες για το ύψος του δημο-

σιονομικού αποτελέσματος συνδέονται με τη 

διατήρηση της καλής πορείας των εσόδων, τη 

συγκράτηση των μη παραγωγικών δημόσιων 

δαπανών, κυρίως όμως με την άμεση ολοκλή-

ρωση της δεύτερης αξιολόγησης. Συνδέονται 

επίσης με την αβεβαιότητα της επίτευξης των 

προβλεπόμενων εσόδων του Ενιαίου Φορέα 

Κοινωνικής Ασφάλισης (ΕΦΚΑ), λόγω της αλ-

λαγής του τρόπου υπολογισμού των ασφαλιστι-

κών εισφορών των ελεύθερων επαγγελματιών.

Σύμφωνα με τον Γιάννη Στουρνάρα, οι προϋπο-

θέσεις για την ανάπτυξη είναι:

1. Η άμεση θετική κατάληξη της δεύτερης 

αξιολόγησης.

2. Επιτάχυνση των μεταρρυθμίσεων.

3. Αντιμετώπιση του προβλήματος των μη εξυ-

πηρετούμενων δανείων.

Το 2016 η ελληνική οικονομία βρέθηκε στο 

μεταίχμιο μεταξύ ύφεσης και ανάπτυξης. Κα-

τά το 2017 αναμένεται να ανακάμψει, αν και 

εξακολουθούν να υπάρχουν κίνδυνοι για την 

αναπτυξιακή προοπτική της. Η πρώτη κατηγο-

ρία κινδύνων συνδέεται με την αστάθεια στο 

διεθνές περιβάλλον.

Οι αβεβαιότητες και οι κίνδυνοι στο εσωτερικό 

συνδέονται κυρίως με τις καθυστερήσεις στην 

εφαρμογή του προγράμματος, όπως αποτυπώ-

νονται στις δυσχέρειες της δεύτερης αξιολό-

γησης. Αν συνεχιστούν οι καθυστερήσεις στην 

υλοποίηση του προγράμματος, θα υπάρξουν 

αρνητικές επιπτώσεις στο κλίμα και θα ανοίξει 

ένας νέος κύκλος αβεβαιότητας ως προς την 

ολοκλήρωση του προγράμματος. Η αβεβαιότη-

τα θα οξυνθεί, αν τελικώς δεν καταστεί δυνατή 

η συμμετοχή των ομολόγων του Ελληνικού Δη-

μοσίου στο πρόγραμμα ποσοτικής χαλάρωσης 

της ΕΚΤ. Τα παραπάνω θα υποσκάψουν την ε-

μπιστοσύνη και θα λειτουργήσουν αποτρεπτικά 

στην προσέλκυση ξένων επενδύσεων, η οποία 

είναι αναγκαία προϋπόθεση για την ανάπτυξη.

Κίνδυνοι ανακύπτουν και από τις καθυστερή-

σεις και την αναβλητικότητα στην εφαρμογή 

μεταρρυθμίσεων που έχουν αποφασιστεί ή 

από τις στρεβλώσεις στη λειτουργία του αντα-

γωνισμού που ενδέχεται να πλήξουν κρίσιμους 

τομείς της οικονομίας. 

Από τις επιδόσεις του 2016 προκύπτει βάσιμα 

ότι η πρόβλεψη για ανάκαμψη το 2017 είναι ρε-

αλιστική, υπό την αυστηρή προϋπόθεση όμως 

ότι το πρόγραμμα προσαρμογής θα συνεχίσει 

να εφαρμόζεται χωρίς καθυστερήσεις. Για να 

περάσει ωστόσο η οικονομία από την ανάκαμ-

ψη σε ισχυρή διατηρήσιμη ανάπτυξη, απαιτού-

νται ενεργητικές μεσοπρόθεσμες πολιτικές με 

στόχο την εξάλειψη των εμποδίων που σήμερα 

ανακόπτουν την άνοδο και τη δημιουργία ενός 

περιβάλλοντος σταθερότητας που θα ευνοή-

σει την αναζωπύρωση του επενδυτικού ενδια-

φέροντος. Στα εμπόδια συγκαταλέγονται:

η υπερφορολόγηση μιας φορολογικής βάσης 

με μειούμενη φοροδοτική ικανότητα,

το ασταθές και ασαφές φορολογικό και 

γενικότερο νομικό πλαίσιο προστασίας των 

επενδυτών,

οι γραφειοκρατικές και διοικητικές εμπλοκές, 

οι οποίες καθυστερούν την πραγματοποίηση 

επενδύσεων που έχουν ήδη εγκριθεί,

οι μεγάλες καθυστερήσεις στην απονομή της 

δικαιοσύνης,

η χαμηλή δανειοδοτική ικανότητα του τρα-

πεζικού συστήματος και τα υψηλά επιτόκια 

δανεισμού,

οι περιορισμοί στην κίνηση κεφαλαίων και στις 

τραπεζικές συναλλαγές και, τέλος,

οι στρεβλώσεις στις αγορές και ιδιαίτερα στην 

αγορά ηλεκτρικής ενέργειας από ατελέσφο-

ρες ρυθμιστικές παρεμβάσεις.

Το σοβαρότερο από τα εμπόδια που πρέπει να 

αρθεί σταδιακά είναι η υπέρμετρη φορολογική 

επιβάρυνση επιχειρήσεων και φυσικών προ-

σώπων. Η υπερκάλυψη του δημοσιονομικού 

στόχου για το πρωτογενές πλεόνασμα κατά το 

2016 κατά κύριο λόγο προσδιορίστηκε από την 

υπεραπόδοση των φορολογικών εσόδων και 

πολύ λιγότερο από τη συγκράτηση των δημόσι-

ων δαπανών. Ωστόσο, το ακολουθούμενο μίγ-

μα δημοσιονομικής πολιτικής λειτουργεί πλέον 

ανασταλτικά για την ανάπτυξη, συμβάλλει στην 

αύξηση των ληξιπρόθεσμων οφειλών του ιδιω-

τικού τομέα προς το Δημόσιο και ενθαρρύνει 

τη φοροδιαφυγή και την αδήλωτη εργασία.

Η είσοδος της οικονομίας σε μια αναπτυξιακή 

πορεία απαιτεί αλλαγή του ακολουθούμενου 

«φοροκεντρικού» μίγματος δημοσιονομικής 

πολιτικής. Έμφαση θα πρέπει να δοθεί στη 

συγκράτηση και συστηματική αναδιάρθρωση 

των μη παραγωγικών δαπανών, στη μείωση του 

υπέρμετρου φορολογικού βάρους στην παρα-

γωγική οικονομία, καθώς και των ασφαλιστικών 

εισφορών, και στην αποδοτικότερη αξιοποίηση 

και διαχείριση της δημόσιας περιουσίας. 

Απαιτείται δηλαδή η δημιουργία ενός «δημοσι-

ονομικού περιβάλλοντος» κατάλληλου για τη 

στήριξη της αναπτυξιακής προσπάθειας. 

Συνεχίστηκαν οι «διαδικαστικές» συνε-

δριάσεις στο Χ.Α. για ακόμα μία ημέρα: 

περιορισμένης έκτασης ρευστοποιήσεις 

(και γενικά κινήσεις) στις τράπεζες και στις 

δεικτοβαρείς μετοχές, μέτριος όγκος συ-

ναλλαγών και τζίρος, μεταβολές δεικτών 

και μετοχών εντός των τεχνικών ορίων 

τους. Όπως εκτιμούν οι περισσότεροι πα-

ράγοντες της αγοράς, η κατάσταση αυτή 

θα παραμείνει όσο δεν έχουμε κάποια 

απτά δείγματα γραφής για το πακέτο της 

διαπραγμάτευσης. Στις τράπεζες σταθερά 

το μεγαλύτερο ενδιαφέρον και συγκριτικά 

αυξημένος ο τζίρος στις μετοχές των Ελ- ληνικά Πετρέλαια, Τιτάν, του ΟΤΕ, Μυτιλη- ναίος, MIG, ΟΠΑΠ, Σαράντη, Υγεία κ.ά.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 645,37 -0,64%

FTSE 1.727,41 -0,82%

FTSEM 820,31 -0,09%

Δείκτης Τραπεζών 765,16 -2,22%

Μετοχές με άνοδο 54

Μετοχές με πτώση 67

Μετοχές αμετάβλητες 27

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

22.412.913

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

27.848.574


